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7 章 問題解答 

予習問題 

1． 

安全でない飲料水によって引き起こされる病気として代表的なものは，水系消化器系伝染病と

称され，主に激しい下痢の症状を呈するコレラ，赤痢，腸チフス，パラチフスなどが相当し，日

本ではほぼ発生していない（2000年以降統計データーなし）。これは，近代的な水道施設の整備，

塩素消毒の導入などの効果である。 

（引用：国土交通省 水管理・国土保全局 水資源部， 日本の水， p.7） 

衛生設備（トイレなど），個人衛生が不十分なため引き起こされる病気として，腸内寄生虫（回

虫，鉤
こ う

虫
ちゅう

，鞭
べ ん

虫
ちゅう

，トラコーマ，住血吸虫症などが相当する。 

 

2.  

基礎的な衛生施設を継続的に利用できない人口の割合（2011 年度時）は，アジア地区では，東

アジア 33%，南アジア 59%，西アジア 12%，東南アジア 29%，中央アジア・コーカサス 4% 

アフリカ地区では，北アフリカ 10%，サハラ以南アフリカ 70% 

開発途上国平均では 43%（引用：国土交通省 水管理・国土保全局 水資源部， 日本の水， p.6） 

日本における下水道普及率は，2016年 3月 31 日段階で，全国平均 77.8% 

下水道に加え，農業集落排水処理施設等，浄化槽，コミュニティ・プラントなどの処理施設を加

えた，汚水処理人口普及率は，2016年 3月 31 日段階で，全国平均 89.9％ 

（引用：日本下水道協会，国土交通省 HP） 

 

演習問題 A 

7-A1 

 下水道の整備を図り，もって都市の健全な発達及び公衆衛生の向上に寄与し，あわせて公共用

水域の水質の保全に質すること 

 

7-A2 

 公共下水道：雨水を排除し，また家庭汚水や工場，事業場からの汚水を排除，集約し，処理後

河川や海域に放流する下水道であり，設置及び維持管理は原則市町村が行う。 

 流域下水道：2市町村以上の区域の汚水を排除，集約し，1 箇所の処理場にて処理後河川や海

域に放流する下水道であり，設置及び維持管理は原則都道府県が行う。 

 都市下水路：市街地などの雨水による浸水被害などを防止するため設置される雨水管渠など
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であり，降水をすみやかに河川や海域などに排除する。 

 

7-A3 

 合流式：汚水と雨水を１つの管渠でまとめて排除する。古くから下水道の整備されている大都

市を中心に採用され，経済性や維持管理で有利である一方，雨水量が晴天時の時間最大汚水量の

3 倍を超えると，汚水を含んだ下水は管渠の途中にある雨水吐き室から直接河川へ未処理で放流

されるため，公共用水域の水質保全上問題となる。 

 分流式：汚水と雨水をそれぞれの管渠で排除する。汚水の水質変動が少なく，降雨時でも汚濁

物質が公共水域へ放流されない。しかしながら，汚水と雨水の 2系統の管渠が必要であり，また

流量が少ないため，沈殿防止に必要な流速を確保するためには勾配を急にする必要があるため，

合流式よりは建設工費がかかる。 

 

7-A4 

下水→最初沈殿池→反応タンク→最終沈殿池→消毒設備→公共用水域へ放流 

最初沈殿池：凝集剤等を使用せず普通沈殿による下水中の浮遊物質，沈殿物質の除去を行う。 

反応タンク：最初沈殿池までで除去されなかった有機物（浮遊性・溶解性）の分解・安定化を行

う行程であり，有機物分解能力の高い微生物を利用する。 

最終沈殿池：反応タンク内で増殖した微生物と処理水の沈殿分離行う。 

消毒設備：処理水に対して大腸菌やウイルス等を不活化し，疫学的に安全な処理水にするため，

塩素消毒を行う。 

 

 

演習問題 B 

7-B1 

表面積：800 m2 

所要容量：2,800 m3 

滞留時間：1.7 時間 

表面積(m2)：流入汚水量/水面積負荷 = 40,000m3/日 / 50m3/m2・日 = 800 m2 

所要容量(m3)：表面積×水深 = 800m2 × 3.5m = 2,800 m3 

滞留時間(時間)：所要容量/流入汚水量×24=2,800m3 / 40,000m3/日 ×24 = 1.7 時間 
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7-B2 

BOD容積負荷率：0.4 kgBOD/m3・日 

BOD汚泥負荷率：0.2 kgBOD/kgMLSS・日 

水理学的滞留時間：12 時間 

流入 BOD 負荷(kgBOD/日)： 

=BOD濃度(mg/L)×汚水流量(m3/日)×10-3 

=200mg/L × 40,000m3/日 × 10-3 = 8,000 kgBOD/日 

BOD容積負荷率(kgBOD/m3・日)： 

=流入 BOD負荷(kgBOD/日)/反応タンク容量(m2) 

=8,000kgBOD/日 / 20,000m3 = 0.4 kgBOD/m3・日 

BOD汚泥負荷率(kgBOD/kgMLSS・日)： 

=流入 BOD負荷(kgBOD/日)/反応タンク内の活性汚泥質量(kgMLSS) 

   =8,000kgBOD/日 / 2,000mg/L × 20,000m3 × 10-3 = 0.2 kgBOD/kgMLSS・日 

水理学的滞留時間(時間)： 

 =反応タンク容量(m3)/汚水流量(m3/日)×24 

 =20,000m3 / 40,000m3/日 × 24 = 12 時間 

 

 


